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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Сучасні вимоги суспільства до освіти орієнтують 
вітчизняних фахівців на постійну модернізацію усіх її галузей, з метою наближення 
загальноосвітньої школи до потреб особистості, розкриття їїтворчого потенціалу.

У законі України «Про загальну середню освіту» зазначено, що освіта має 
бути спрямована на забезпечення всебічного розвитку особистості. Реалізація цього 
завдання може забезпечуватися лише за умов здійснення особистісно-орієнтованого 
навчання, впровадження інноваційних освітніх технологій, що передбачають 
відповідне зміщення акцентів у навчальній діяльності, її спрямування на творчий 
розвиток особистості. Значний потенціал у розв’язанні вказаних завдань має 
технологічна освіта, що реалізується у змісті трудової підготовки учнів.

Розробкою різних питань методики трудового навчання учнів у 
загальноосвітній школі займаються І. Волощук, О. Коберник, М. Корець, Є. Кулик, 
В. Мадзігон, В. Сидоренко, В. Стешенко, В. Титаренко, Г. Терещук, В. Тименко,
A. Цина та багато ін.

Нові вимоги щодо творчого розвитку особистості викликає необхідність появи 
нових підходів у технологічній освіті учнівської молоді, і серед них провідним є 
проектна діяльність учнів.

Проектно-художня діяльність учнів основної школи є предметом досліджень
І. Беха, А. Батюка, Т. Васенок, Т. Гуменюк, А. Матвійчук, Р. Лещука, В. Трофімчук, 
О. Гервас, К. Приходченко, Н. Слюсаренко, О. Сидоренка, Г. Сотської, 
Н. Знамеровської, І. Волкотруб, Р. Пономарьової, О. Проскури, В. Харитонової, 
Є. Шаламона та ін.

Окремі питання використання методу проектів на уроках трудового навчання 
відображено в дослідженнях О. Коберника, О. Кондратюка, Н. Матяш,
B. Сидоренка, В. Симоненка, С. Ящука. Разом з тим, питанням методики та 
організації проектної діяльності учнів, і зокрема основам художнього 
конструювання, на уроках з обслуговуючих видів праці не приділяється належної 
уваги.

Результати проведеного дослідження дозволяють констатувати, що 
впровадження основ художнього конструювання під час вивчення учнями 
обслуговуючих видів праці здійснюється на недостатньому рівні. За результатами 
проведеного анкетування серед учителів трудового навчання (у ході 
констатувального експерименту) процес художнього конструювання більше 
пов’язують з технічними видами праці, відзначаючи сутність проектування як 
конструкторську діяльність (39%) та графічну підготовленість учнів (43 %). Лише 
незначна кількість опитуваних (10-15%) проектують, і відповідно залучають учнів 
до творчої художньо-конструкторської діяльності на уроках з обслуговуючих видів 
праці.

Аналіз навчальної програми з трудового навчання, вивчення науково- 
педагогічних та методичних джерел, нарешті, власний досвід учительської роботи 
дозволяє стверджувати, що проблемі художньо-конструкторської діяльності учнів 
основної школи не приділяється належної уваги. Разом з тим, завдання, які 
окреслені у змісті Державного стандарту, як нагальної потреби у реалізації школою
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творчого потенціалу учнів, створення умов для їх розвитку і здатності застосовувати 
знання на практиці є актуальною науковою проблемою, яка потребує всебічного та 
ґрунтовного дослідження.

Усе вище викладене дозволяє окреслити наступні суперечності:
на соціально-педагогічному рівні — між потребою сучасного суспільства 

у формуванні творчої, інтелектуально розвиненої особистості, здатної застосовувати 
отримані знання на практиці і повсякденному житті та сучасним станом викладання 
трудового навчання у загальноосвітній школі;

на науково-методичному рівні -  між виникненням необхідності у 
вдосконаленні змісту та методики навчання учнів 5-9 класів проектуванню і 
недостатньо розробленою методикою навчання учнів основам художньо- 
конструкторської діяльності;

між сучасними вимогами до якості знань учнів основної школи і 
недостатньо якісним рівнем методики викладання основ художнього конструювання 
в навчальних закладах.

Подолання зазначених суперечностей ми вбачаємо у:
- обгрунтуванні теоретичних та методичних засад художньо-конструкторської 

діяльності учнів 5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих видів праці;
- вдосконаленні змісту навчання учнів 5 - 9  класів основ художнього 

конструювання в процесі вивчення обслуговуючих видів праці та розробці науково 
обгрунтованої методики організації художньо-конструкторської діяльності учнів на 
заняттях з обслуговуючої праці.

Актуальність та важливість проблеми, виявлені суперечності зумовили вибір 
теми дисертаційного дослідження: «Методика навчання основ художнього 
конструювання учнів 5 - 9  класів в процесі вивчення обслуговуючих видів 
праці».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 
дослідження входить до тематичного плану науково-дослідної роботи Уманського 
державного педагогічного університету імені Павла Тичини як складова проблеми 
“Модернізація змісту, форм і методів трудового навчання в загальноосвітній школі” 
та виконане в рамках держбюджетної теми “ Наукові основи модернізації змісту і 
технології трудової підготовки учнів сільської загальноосвітньої школи”  (державний 
реєстраційний номер 010211007196) на замовлення Міністерства освіти і науки 
України. Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні вченої ради 
Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол 
№5 від 28.02.2006 р.) та погоджена у Міжвідомчій раді з координації наукових 
досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол №4 від 
25.04.2006 р.).

Мета дослідження -  розробити і теоретично обгрунтувати методику навчання 
учнів 5-9 класів основ художнього конструювання в процесі вивчення 
обслуговуючих видів праці, а також дослідити її ефективність в умовах навчально- 
виховного процесу загальноосвітнього навчального закладу.

Мета дослідження зумовила постановку таких завдань дослідження:
1. Розкрити сутність і зміст понять «художнє конструювання», «художньо- 

конструкторські уміння», обґрунтувати теоретичні засади художнього
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конструювання у процесі вивчення обслуговуючих видів праці.

2. Охарактеризувати можливості художнього конструювання у формуванні 
художньо-конструкторських умінь та розвитку творчих здібностей учнів основної 
школи в процесі вивчення обслуговуючих видів праці.

3. Визначити можливості навчання основ художнього конструювання
закладені в змісті нової програми з трудового навчання для 5 - 9  класів, провести 
констатувальний експеримент, вдосконалити зміст навчальної програми та 
розробити методику навчання учнів 5 - 9  класів основам художнього
конструювання.

4. Провести дослідно-експериментальну перевірку методики навчання
учнів 5 - 9  класів загальноосвітньої школи основам художнього конструювання та 
розробити структурно-функціональну модель формування художньо-
конструкторських умінь учнів в процесі вивчення обслуговуючих видів праці.

Об’єкт дослідження -  процес вивчення учнями основної школи 
обслуговуючих видів праці.

Предмет дослідження -  методика навчання учнів 5-9 класів основ 
художнього конструювання у процесі вивчення обслуговуючих видів праці.

Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези були використані 
наступні методи дослідження:

1) аналітичні: порівняльний аналіз, синтез психолого-педагогічної та
філософської літератури, навчально-методичних видань, вивчення зарубіжного 
педагогічного досвіду художньо-конструкторської підготовки в середній школі -  
для виявлення сучасного стану художньо-конструкторської підготовки учнів 
середньої школи в теорії і практиці та з ’ясування сутності основних розбіжностей.

2) емпіричні: діагностичні (інтерв’ ю, бесіда, опитування, тестування та ін.); 
обсерваційні (активне і пасивне спостереження); прогностичні (метод експертної 
оцінки і незалежних характеристик) — для вивчення рівня та показників творчості, 
сформованості художньо-конструкторських умінь, виявлення творчих здібностей у 
процесі художньо-конструкторської діяльності.

3) педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний 
етапи) -  для виявлення рівнів сформованості художньо-конструкторських умінь та 
ефективності методики навчання основ художнього конструювання учнів 5-9 класів 
в процесі вивчення обслуговуючих видів праці.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 
проводилась на базі загальноосвітніх навчальних закладів: Уманського навчально- 
виховного комплексу «Загальноосвітня школа-інтернат І-ІІ ступенів ім. Ю. Гагаріна
- педагогічний ліцей» м. Умань, Рижавського НВК «Дошкільний навчальний заклад
- загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів», Ладижинської загальноосвітньої школи І-ІІІ 
ст., Колодистенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст., Городницької 
загальноосвітньої школи І-ІІІ ст., Шаринського навчально-виховного комплексу 
«Дошкільний навчальний заклад -  загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів», 
Ятранівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. Уманської районної ради Черкаської 
області та Стрітівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. Кагарлицької районної ради 
Київської області.
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Дослідження проводилось поетапно з 2009 року по 2013 рік. На різних етапах 
дослідження в експериментальній роботі було задіяно504 учні сільських та міських 
загальноосвітніх шкіл.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження:
вперше обгрунтовано методику формування художньо-конструкторських 

умінь учнів 5-9 класів у процесі вивчення обслуговуючих видів праці, яка охоплює 
зміст, організаційно-педагогічні умови, педагогічні технології, активні та 
інтерактивні методики навчання;

конкретизовано сутність художньо-конструкторських умінь стосовно 
трудового навчання, які розглядаються як результат якісних змін в особистості 
школяра, що відображають здатність до творчого пошуку, усвідомлення та 
формування мети в процесі художньо-конструкторської діяльності; уточнено 
сутність художньо-конструкторської діяльності учнів 5 - 9  класів у контексті 
вивчення обслуговуючих видів праці;

подальшого розвитку набули положення про зміст та методику навчання основ 
художнього конструювання учнів 5 - 9  класів в процесі вивчення обслуговуючих 
видів праці

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці та 
впровадженні науково обґрунтованого та експериментально перевіреного 
навчально-методичного інструментарію, який включає в себе: розроблений зміст 
навчання учнів 5 - 9  класів основ художнього конструювання (відібрано теми для 
окремих блоків в рамках вивчення інваріантної складової та до модулів варіативної 
складової, які можливі для вивчення в групах дівчат); методичні рекомендації щодо 
вивчення тем з основ художнього конструювання під час вивчення інваріантної 
складової навчальної програми з трудового навчання.

Матеріали дисертаційної роботи можуть використовуватись в подальшому для 
практичної роботи вчителів технологій, трудового навчання, при написанні 
посібників та підручників, укладанні програм.

Як елемент вищої педагогічної освіти можуть бути застосовані в навчальний 
процес під час вивчення дисциплін «Методика навчання технологій», «Малюнок та 
основи композиції», «Проектно-художня графіка», «Дизайн інтер’ єру», «Дизайн 
предметного середовища».

Основні положення дисертаційного дослідження було впроваджено в 
навчальний процес Уманського навчально-виховного комплексу "Загальноосвітня 
школа-інтернат І - II ступенів ім. Ю. О. Гагаріна - педагогічний ліцей", Стрітівської 
загальноосвітньої школи І - III ст. Кагарлицької районної ради Київської області та 
Рижавської, Собківської, Ладижинської, Колодистенської, Шаринської, Ятранівської 
загальноосвітніх шкіл Уманського району Черкаської області.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 
дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та 
методики трудового і професійного навчання Уманського державного педагогічного 
університету імені Павла Тичини, а також низки науково-практичних конференцій 
та науково-методичних семінарів:

-  міжнародних: «Сучасні тенденції розвитку технологічної та професійної 
освіти в Україні у контексті європейської інтеграції» (Умань, 2010); «Технологічна
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освіта: проблеми і виклики сьогодення» (Кременець, 2011); «Педагогіка та 
психологія: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (Київ, 2012);
«Академическая наука -  проблемы и достижения» (Москва, 2013); «Инновации в 
науке» (Новосибирск, 2013);

-  всеукраїнських: «Сучасні проблеми формування методичної компетентності 
майбутніх учителів трудового навчання» (Умань, 2011); «Стандартизація, 
кваліметрія та сертифікація в деревообробній промисловості» (Київ, 2012); 
«Психолого-педагогічні проблеми сільської школи» (Умань, 2005, 2008, 2010, 2012); 
«Наукові записки. Серія: Педагогіка» (Тернопіль, 2008);

Публікації. Основні результати висвітлено у 8 наукових публікаціях автора, 
серед яких 5 статей у наукових фахових виданнях України, 2 - у  наукових фахових 
виданнях Росії (м. Москва, м. Новосибірськ), 1 -  матеріали конференцій.

Впровадження результатів дисертаційного дослідження.
Теоретичні і практичні результати дослідження впроваджено в систему загальної 
середньої освіти, а саме: Уманського навчально-виховного комплексу
"Загальноосвітня школа-інтернат І - II ступенів ім. Ю. О. Гагаріна - педагогічний 
ліцей"(довідка № 06-16/1 від 11.09.13 р.); Стрітівської загальноосвітньої школи I- 
III ст. Кагарлицької районної ради Київської області (довідка № 148 від 17.09.13 р.); 

та загальноосвітніх шкіл Уманського району Черкаської області Рижавської (довідка 
№ 167/01 від 04.09.13 р.); Собківської (довідка № 171/02 від 02.10.13 р.); 
Ладижинської (довідка № 186-01 від 24.09.13 р.); Колодистенської (довідка №154 
від 10.09.13 р.); Шаринської (довідка № 211/2 від 20.09.13 р.); Ятранівської (довідка 
№ 98-03/1 від 25.09.13 р.).

Особистий внесок здобувана. Розроблена методика навчання основ 
художнього конструювання учнів 5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих 
видів праці.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 
висновків до розділів, загальних висновків, додатків на 243 сторінці і списку 
використаних джерел із 248 найменувань. Загальний обсяг становить 295 сторінок 
друкованого тексту, з яких 218 сторінок основного тексту. Робота містить З 
рисунки, 10 таблиць, 3 діаграми.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено 

об ’ єкт, предмет, мету, та основні завдання, висвітлено методи, викладено теоретико- 
методологічні основи дослідження, розкрито його наукову новизну, практичну 
значущість отриманих результатів, наведено відомості про апробацію і 
впровадження результатів дослідження.

У першому розділі -  “Теоретичні основи художнього конструювання у 
процесі вивчення обслуговуючих видів праці” -  здійснено теоретичний аналіз 
досліджуваної проблеми та аналіз зарубіжного досвіду прилучення учнів до основ 
художнього конструювання у середній школі; уточнено сутність понять «художнє 
конструювання», «художньо-конструкторські уміння» та «художньо- 
конструкторська діяльність»; здійснено аналіз результатів констатувального 
експерименту, визначено можливості художнього конструювання у формуванні
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художньо-конструкторських умінь та розвитку творчих здібностей учнів основної 
школи в процесі вивчення обслуговуючих видів праці; розроблено рівні 
сформованості художньо-конструкторських умінь; визначено умови, що впливають 
на ефективність формування художньо-конструкторських умінь учнів в процесі 
художньо-конструкторської діяльності.

Результати наукових досліджень учених (І. Беха, А. Батюка, Т. Васенок, 
Т. Гуменюк, А. Матвійчук, Р. Лещука, В.Трофімчук, О .Гервас, К. Приходченко,
І. Волкотруб, Р. Пономарьової, О. Проскури, В. Харитонової, Є. Шаламона.) 
дозволяють стверджувати, що в художньо-конструкторській діяльності, як цілісному 
процесі, спостерігається переплетення та взаємодія багатьох функцій: творчої, 
перетворюючої, відтворюючої, програмно-цільової та контрольно-регулятивної, які 
присутні в усіх видах людської діяльності. Поряд з ними, специфічними для 
художньо-конструкторської діяльності є такі функції, як дослідницька, креативна та 
розвиваюча.

На всіх рівнях художньо-конструкторська діяльність спрямована на розвиток 
творчих здібностей та формування художньо-конструкторських умінь учнів. 
Художньо-конструкторська діяльність на всіх рівнях зорієнтована не лише на 
запам’ятовування та засвоєння відповідної кількості знань, але й на стимулювання 
вмінь мислити творчо, критично.

У дослідженні доведено, що художньо-конструкторську діяльність учнів у 
процесі трудового навчання слід розглядати як процес і результат кількісних та 
якісних змін в особистості школяра, що відображають здатність до засвоєння знань з 
основ художнього конструювання і формування художньо-конструкторських умінь 
під час виконання творчих проектів.

Художньо-конструкторська діяльність, що в певній мірі є ще і пізнавально- 
практичною діяльністю, у трудовому навчанні ґрунтується на тісному зв’язку з 
основами наук. Це сприяє розвитку інтересу дітей до вивчення інших шкільних 
предметів, а значить, і вирішення загальноосвітніх завдань школи. Важливу роль у 
здійсненні таких загальноосвітніх завдань, як розумовий і фізичний розвиток, 
моральне та естетичне виховання учнів, формування їхнього світогляду в цілому.

Проведено паралель між художньо-конструкторською та проектно- 
технологічною діяльністю школярів на уроках трудового навчання. В якості 
системних категорій аналізу та порівняння було визначено найбільш важливі 
категорії, що стосуються процесу навчання:

- концептуальний підхід до розгляду особистості школяра;
- теоретичне пояснення навчального матеріалу; характер спілкування учителя і

учня;
- об'єкт діяльності педагога, предмет його діяльності.
На підставі порівняльного аналізу взаємозв'язку всіх виділених категорій 

зрозумілою стає й основна мета навчання основам художнього конструювання та 
художньо-конструкторської діяльності школярів -  розвиток творчої особистості 
учня та формування у нього художньо-конструкторських умінь.

У другому розділі «Вивчення основ художнього конструювання учнями 
загальноосвітньої школи на уроках з обслуговуючих видів праці» 
проаналізовано потенційні можливості діючої програми з трудового навчання для
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навчання основ художнього конструювання учнів 5-9 класів в процесі вивчення 
обслуговуючих видів праці; вдосконалено зміст художньо-конструкторської 
діяльності учнів на уроках з обслуговуючих видів праці; обґрунтовано й 
експериментально перевірено особливості формування художньо-конструкторських 
умінь в процесі вивчення основ художнього конструювання та комплекс 
організаційних форм, інтерактивних методів та технологій навчання; викладено 
методику та аналіз дослідно-експериментальної роботи.

Доведено, що художньо-конструкторськими уміннями є комплексна 
особистісна характеристика учня, яка відображає його здатність до здійснення 
творчих, аналітичних, прогностичних, проективних та трудових дій, які 
забезпечують створення умов та безпосереднє виконання художньо- 
конструкторських завдань.

Рівень сформованості художньо-конструкторських умінь визначається на 
основі здатності учнів вибирати раціональний шлях досягнення поставленої мети у 
процесі організації й виконанні роботи; здійснювати рефлексію власної навчально- 
трудової та творчої діяльності; застосовувати в практичній діяльності та переносити 
набуті знання в інші види діяльності.

Таким чином, формування художньо-конструкторських умінь учнів в процесі 
вивчення обслуговуючих видів праці є багатоплановим та складним процесом. 
Результати констатувального експерименту дали змогу зробити висновок, що 
традиційні зміст, форми й методи навчання не забезпечують достатнього рівня 
сформованості в учнів художньо-конструкторських умінь. Для цього необхідно на 
заняттях змістити методичний акцент на творчу, пошукову та художньо- 
конструкторську діяльність учнів.

У ході дослідження було вдосконалено зміст навчання основ художнього 
конструювання в процесі вивчення обслуговуючих видів праці, що передбачало 
введення питань з основ художнього конструювання в основний зміст діючої 
програми з трудового навчання для учнів 5 - 9  класів під час вивчення обов’язкових 
блоків.

Для реалізації методики навчання учнів 5-9 класів основ художнього 
конструювання та формування художньо-конструкторських умінь у процесі 
вивчення обслуговуючих видів праці нами застосовувались педагогічні технології та 
інтерактивні методи навчання

Запропоновані методи та технології передбачають:
— вміння отримувати знання самостійно, уміння ними користуватися для 

вирішення нових пізнавальних і творчих завдань;
— набуття комунікативних навичок та конструктивних умінь у процесі роботи 

в різних групах, виконання різноманітних соціальних ролей (лідера, виконавця, 
посередника тощо);

— широкі людські контакти, знайомство з різними точками зору на одну 
проблему;

— уміння користуватися дослідницькими методами: пошуком інформації, 
фактів, уміти їх аналізувати з різних точок зору, висувати гіпотезу, робити 
висновки;
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-  уміння використовувати сучасні технології як для пошуку інформації, так і у 
якості інструменту для самого процесу проектування;

— уміння застосовувати методи конструювання під час пошуку та створення 
нових форм виробів (табл.1).

Таблиця 1
Комплекс інноваційно-організаційних форм та інтерактивних методів 

на заняттях з обслуговуючих видів праці у 5-9 класах

№
п/
п

Етапи 
художньо- 

конструктор
ської діяльності

Інноваційно- 
організаційні 

форми навчання 
учнів

Інтерактивні
методи

Інформаційно-
комунікаційні

технології

1. Мотиваційний Кооперативне
навчання

«Робота в парах»,
«Ротаційні
трійки»,
«Карусель», «Два- 
чотири-всі разом» 
тощо.

Використання 
мул ьтим ед і й них 
засобів 
навчання, 
презентацій в 
PowerPoint.

2. Організаційно-
підготовчий

Колективно- 
групове навчання

«М ікрофон», 
«Мозковий 
штурм», 
«Незакінчене 
речення» тощо.

Використання 
мережі Internet 
для пошуку 
інформації. 
Робота в 
пошукових 
системах Google, 
Yandex, Rambler 
та ін., робота з 
вкладками та 
посиланнями.

3. Діагностичний Дослідницька 
робота в групах

Діагностичні
вправи, «Пошук
інформації», тести,
спостереження,
завдання 3-х рівнів
складності:
репродуктивного,
продуктивного,
творчого
(головоломки,
завдання із
проблеми,
завдання-
парадокси тощо).

Використання 
flash-роликів чи 
відеофільмів, що 
демонструють ті 
чи інші 
технологічні 
процеси, види 
конструкцій, 
завдання на 
побудову тощо.
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4. Рефлексія Співпраця в 

малих групах
Завдання за
допомогою
правил-орієнтирів

Використання
мультимедійних
засобів
навчання,
презентацій в
PowerPoint.

5. Застосування Опрацювання
дискусійних
питань,
кооперативне
навчання,
ескізування,
безпосереднє
конструювання,
створення
технічного
рисунку,
креслення

«Коло ідей», 
«Круглий стіл», 
«Діалог», «Синтез 
думою>, «Спільний 
проект» та ін.

Використання
комп’ютерної
програми
Раіііїдля
створення
ескізу,
конструкції,
рисунку,
креслення.

6. Аналіз та 
узагальнення 
вмінь та 
перенесення в 
інші умови

Колективно- 
групове навчання

Презентація, 
конкурс проектів

САПР технології 
У
конструюванні.
Використання
різних версій
програми Paint.
Можливості
використання
інших
комп’ютерних
програм у
процесі
художнього
конструювання
(Photoshop,
Compas)

У третьому розділі «Організація і результати експериментального 
дослідження» представлено результати експериментально-дослідної роботи.

На основі отриманих результатів констатувального етапу експериментального 
дослідження нами було розроблено експериментальну методику навчання основ 
художнього конструювання учнів 5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих 
видів праці, яка проводилась в загальноосвітніх школах впродовж 2006-2012 
навчальних років. Художньо-конструкторські уміння послідовно формувалися за 
допомогою таких засобів, як проблемні запитання, художньо-конструкторські 
задачі; творчі завдання та стимулювалась творча активність за рахунок застосування 
активних, інтерактивних технологій навчання та методів проектної діяльності. 
Таким чином, перед школярами було поставлено навчально-пізнавальні завдання,
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метою яких є формування художньо-конструкторських умінь та активізація творчої 
діяльності школярів, шляхом самостійного пошуку відповідей на сформульовані 
запитання, рішень художньо-конструкторських та творчих завдань в процесі роботи 
над виробом та в ході виконання етапів творчого проекту.

Інтегральний критерієм результативності дослідно-експериментальної роботи 
є рівень сформованості художньо-конструкторських умінь учнів, зміни в рівнях 
яких свідчать про ефективність запропонованої методики розвитку художньо- 
конструкторських умінь учнів у процесі вивчення обслуговуючих видів праці. 
Підтвердженням цьому є зростання кількості учнів експериментальних класів з 
високим рівнем при відповідному зменшенні на 10%  кількості учнів з низьким 
рівнем засвоєння художньо-конструкторських умінь, у контрольних класах ці 
показники змінились не суттєво на 1,6% та 4,5% відповідно. Спостерігається також 
суттєвий приріст кількості учнів із середнім на 6,7%  та достатнім на 8,1% рівнем 
сформованості художньо-конструкторських умінь, на той час, як в контрольних 
класах кількість учнів із середнім рівнем збільшилась лише на лише на 0,9 %, та з 
достатнім рівнем на 2,9 %  .

Порівняльний аналіз результатів констатувального та формувального етапів 
експерименту дав змогу встановити вихідні й кінцеві дані сформованості художньо- 
конструкторських- умінь учнів 5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих видів 
праці за запропонованими критеріями та розробленою методикою навчання (табл. 
2).

Таблиця 2
Динаміка сформованості художньо-конструкторських умінь учнів 5-9 класів 
________________ у процесі вивчення обслуговуючих видів праці____________

Рівні
сформованості

художньо-
конструкторських

умінь

До ЄКСПС|зименту Після експерименту
Контрольні

групи
Експер.
групи

Контрольні
групи

Експер. групи

Високий 16,9 18,1 18,1 24,1
Середній 39,2 41,6 41 46,6
Низький 43,9 40,3 40,9 33,3

Візуально-порівняльні показники рівнів сформованості художньо- 
конструкторських умінь учнів на початку та наприкінці експерименту представлені 
на рис.2.
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Рис. 2. Порівняльні показники рівнів сформованості художньо- 
конструкторських умінь експериментальних та контрольних груп до і після

експерименту

Динаміка сформованості художньо-конструкторських умінь учнів засвідчує, 
що, якщо на початку експерименту показники в експериментальних і контрольних 
класах були майже однакові. Після проведення експерименту високий рівень 
сформованості вищезазначених умінь в експериментальних класах зріс із 18,1% до 
24,1%; середній рівень у той же час із 41,6% зріс до 46,6%. На низькому рівні 
залишилося лише 33,3% учнів експериментальних класів, тоді як у контрольних 
класах відсоток складає 40,9.

За наслідками розробленої методики було розроблено структурно- 
функціональну модель формування художньо-конструкторських умінь учнів 5-9 
класів в процесі вивчення обслуговуючих видів праці (Рис.1).

Складовими елементами даної моделі в навчанні основ художнього 
конструювання визначено наступні: цільовий, методологічний, теоретичний,
нормативний, практичний та результативний компонент.

Виділені компоненти взаємопов’язані між собою, кожен з них впливає на 
наступний через розв’ язання властивих йому завдань, які визначають зміст 
наступного компонента, тобто, зв’ язок мЬк ними здійснюється на змістовому і 
функціональному рівнях, що дозволяє реалізувати функцію всієї моделі -  
формування художньо-конструкторських умінь учнів 5-9 класів в процесі вивчення 
обслуговуючих видів праці.
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Рис. 1. Структурно-функціональна модель формування художньо- 
конструкторських умінь учнів 5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих видів

праці
Запропонована модель формування художньо-конструкторських умінь учнів 

5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих видів праці характеризується 
цілісністю, оскільки представлена взаємопов’язаними компонентами, що несуть 
певне смислове навантаження і працюють на кінцевий результат -  підвищення рівня
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сформованості художньо-конструкторських умінь учнів, розвиток у них здатності 
здійснювати різноманітну навчально-пізнавальну та творчу діяльність з розв’язання 
практичних проблем засобами художнього конструювання.

Таким чином, результати педагогічного експерименту довели, що навчання 
основ художнього конструювання учнів 5-9 класів в процесі вивчення 
обслуговуючих видів праці буде ефективним за умови реалізації вдосконаленого 
змісту та методики а також безпосередній участі учнів в процесі художньо- 
конструкторської діяльності із застосуванням спеціально відібраних педагогічних 
технологій, інтерактивних методик навчання. Оволодіння учнями у першу чергу 
способами (художньо-конструкторськими уміннями, методами конструювання) 
діяльності і технологіями пошуку і практичного використання знань (метод 
проектів, інформаційні технології, інтерактивні технології тощо) позитивно впливає 
на рівень їх художньо-конструкторської діяльності. Порівняльний аналіз результатів 
педагогічного експерименту дозволяє зробити висновок про ефективність 
запропонованого підходу.

Результати проведеного експерименту повністю підтверджують 
правомірність висунутої гіпотези і свідчать про практичне значення розроблених 
змісту та методики.

На підставі отриманих даних можна стверджувати, що запропонований нами 
підхід до формування в учнів художньо-конструкторських умінь учнів на заняттях з 
обслуговуючих видів праці є педагогічно доцільним, а розроблена методика 
формування художньо-конструкторських умінь та розвитку творчих здібностей 
учнів достатньо ефективна, про що свідчать статистичні дані експерименту.

За результатами дисертаційного дослідження зроблено такі висновки:
У відповідності до першої задачі дослідження розкрито сутність і зміст понять 

пов’язаних з основами художнього конструювання. З’ясовано, що художнє 
конструювання -  це невід’ ємна творча складова процесу проектування, що 
забезпечує зручність, корисність та красу об ’ єкту проектування.

Художньо-конструкторські уміння -  це якісна характеристика особистості 
учня, що виявляється у його здатності застосовувати знання (з технологій, основ 
наук тощо) власний досвід (бачити в звичайних речах нові якості, форми та 
здійснювати перенесення їх на об ’ єкт чи предмет) у процесі художньо- 
конструкторської діяльності.

Художньо-конструкторська діяльність є складним та самостійним процесом, 
що забезпечує розв'язок конструктивно-технічних та суспільних завдань і доводить 
необхідність навчання художньому конструюванню з дитинства. З одного боку, 
художньо-конструкторська діяльність формує передумови для розвитку творчих 
здібностей учнів, їх пізнавальної самостійності, а з другого - вона є важливим 
чинником для розкриття здібностей учнів та вдосконалення набутих узагальнених 
умінь.

Художньо-конструкторська діяльність є процес, який залежить від дій, що 
створюють мотивацію до творчої діяльності учнів на кожному етапі їх роботи над 
проектом.

Основна мета художньо-конструкторської діяльності полягає в розвитку 
творчих здібностей учнів та формуванні в них певної системи художньо-



конструкторських понять та умінь, які вони можуть застосовувати у конкретних 
виробах.

У відповідності до другої задачі дослідження доведено навчальну і розвиваючу 
цінність художнього конструювання у процесі реалізації творчого потенціалу учнів.

Художньо-конструкторські уміння послідовно формувалися за допомогою 
таких засобів, як проблемні запитання, художньо-конструкторські задачі; творчі 
завдання а також застосування активних, інтерактивних технологій навчання та 
методів проектної діяльності.

Рівень сформованості художньо-конструкторських умінь визначається на 
основі здатності учнів вибирати раціональний шлях досягнення поставленої мети; 
самостійно здійснювати процес організації й виконання роботи над проектом; 
здійснювати рефлексію власної навчально-трудової та творчої діяльності; 
застосовувати в практичній діяльності набуті знання й уміння з основ художньої й 
конструкторської діяльності та переносити їх в інші навчальні умови.

Проведене дослідження дозволило визначити наступні організаційно- 
методичні умови, за яких формування художньо-конструкторських умінь буде 
успішним:

• відповідна теоретична, практична і методична підготовка вчителя 
трудового навчання до організації художньо-конструкторської діяльності за 
презентованою методикою;

• впровадження активних та інтерактивних методик під час вивчення тем 
пов’язаних з художньо-конструкторською діяльністю;

• реалізація особистісно-орієнтованого та діяльнісного підходів на 
заняттях з обслуговуючих видів праці під час виконання творчих проектів та роботи 
над виготовленням виробів;

• органічно поєднуватиметься індивідуальна, парна та групова форми 
роботи на уроці;

Визначено етапи формування художньо-конструкторських умінь:
- мотиваційний -  учні мають усвідомити, якими саме вміннями вони повинні 

оволодіти, для чого, де і за яких умов вони можуть їх застосувати, значення і 
цінність цих умінь;

- організаційно-підготовчий -  передбачає участь учнів в організаційній і 
пошуковій діяльності (зборі інформації, виборі зразків для роботи, ілюстративного 
матеріалу, інформації про ті чи інші матеріали, форми і т. д.);

- діагностичний -  передбачає аналіз і узагальнення зібраного матеріалу, відбір 
більш доцільних, економічно вигідних, естетично досконаліших чи простіших у 
виготовленні варіантів;

- рефлексія -  усвідомлення результатів виконаної роботи, усунення 
можливих недоліків;

- застосування -  використання знань з основ художнього конструювання у 
практичній роботі;

- аналіз та узагальнення вмінь, перенесення в інші умови -  здатність 
застосовувати знання і вміння в різних навчальних умовах.

Визначено, що в умовах творчої художньо-конструкторської діяльності учнів 
процес художнього конструювання відбувається за наступними етапами:

14
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- період інтелектуальної творчої готовності;
- виявлення потреби;
- зародження ідеї, постановка задачі;
- пошук шляхів реалізації, розв’язання;
- отримання принципу винаходу, встановлення причинно-наслідкових

взаємозв’ язків;
- перетворення принципу в ескіз, схему, креслення;
- встановлення технологічної послідовності виготовлення, створення моделі,

прототипу.
У відповідності до третьої задачі дослідження нами було визначено 

можливості навчання основ художнього конструювання закладені в змісті нової 
програми з трудового навчання для 5-9 класів, вдосконалено зміст навчальної 
програми та розроблено методику навчання основ художнього конструювання учнів 
5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих видів праці.

Аналіз науково-методичних джерел, наслідків констатувапьного експерименту 
дозволив здійснити вдосконалення змісту навчання основ художнього 
конструювання в процесі вивчення обслуговуючих видів праці. Процес 
вдосконалення передбачав відбір і введення навчального матеріалу з основ 
художнього конструювання в основний зміст діючої програми з трудового навчання 
для учнів 5-9 класів під час вивчення обов’ язкових блоків, а також практичні поради 
щодо використання тем з основ художнього конструювання в рамках вивчення 
інваріантної складової програми.

Для реалізації вдосконаленого змісту з основ художнього конструювання та 
формування відповідних умінь у процесі вивчення обслуговуючих видів праці було 
розроблено комплекс інноваційно-організаційних форм та інтерактивних методів 
навчання.

У відповідності до четвертої задачі дослідження проведено дослідно- 
експериментальну перевірку розробленої методики навчання основ художнього 
конструювання учнів 5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих видів праці, 
обгрунтовано та розроблено структурно-функціональну модель формування 
художньо-конструкторських умінь учнів 5-9 класів в процесі вивчення 
обслуговуючих видів праці.

Аналіз даних констатувального експерименту засвідчив необхідність 
оволодіння учнями знаннями про сутність та послідовність формування таких 
художньо-конструкторських умінь як: аналізувати й синтезувати інформацію з теми 
проекту, порівнювати форми виробу, класифікувати й систематизувати відомості 
про функціональність та естетичність майбутнього виробу, планувати практичну 
роботу, доводити й обґрунтовувати запланований результат тощо.

У ході констатувального експерименту було виявлено, що учні не володіють 
повного інформацією про їх зміст та етапи їх здійснення, мають недостатньо знань 
про власні інтелектуальні уміння, не мають навичок ідентифікації умінь на різних 
етапах художньо-конструкторської діяльності.

Проведене дослідження дозволило розробити експериментальну методику 
навчання основ художнього конструювання учнів 5-9 класів в процесі вивчення



обслуговуючих видів праці, яка проводилась в загальноосвітніх школах впродовж 
2008 - 2012 навчальних років.

Інтегральний критерієм результативності дослідно-експериментальної роботи 
є рівень сформованості художньо-конструкторських умінь учнів, зміни в рівнях 
яких свідчать про ефективність запропонованої методики розвитку художньо- 
конструкторських умінь учнів у процесі вивчення обслуговуючих видів праці. 
Підтвердженням цьому є зростання кількості учнів експериментальних класів з 
високим рівнем на 6% при відповідному зменшенні на 7% кількості учнів з низьким 
рівнем засвоєння художньо-конструкторських умінь, у контрольних класах ці 
показники змінились не суттєво на 1,2% та зменшенням низького рівня на 3%  
відповідно. Спостерігається також приріст кількості учнів із середнім рівнем 
сформованості художньо-конструкторських умінь на 5%, на той час, як в 
контрольних класах кількість учнів із середнім рівнем збільшилась лише на 1,8 %.

Підсумовуючи результати розробленої методики була запропонована 
структурно-функціональна модель формування художньо-конструкторських умінь 
учнів 5-9 класів в процесі вивчення обслуговуючих видів праці.

На підставі отриманих даних можна стверджувати, що запропонований нами 
підхід до формування в учнів художньо-конструкторських умінь учнів на заняттях з 
обслуговуючих видів праці є педагогічно доцільним, а розроблена методика 
формування художньо-конструкторських умінь учнів є ефективною, про що 
свідчать результати педагогічного експерименту.
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АНОТАЦІЯ
Крутченко Л.В. Методика навчання основ художнього конструювання 

учнів 5-9 класів у процесі вивчення обслуговуючих видів праці . — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.02 -  теорія та методика навчання технологій. -  Уманський 
державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2014.

У дисертації теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено 
організаційно-методичні умови формування конструктивних умінь учнів 5-9 класів 
у процесі вивчення обслуговуючих видів праці. Уточнено сутність понять „художнє 
конструювання”  „художньо-конструкторські уміння” , визначено структуру 
конструктивних умінь (аналітичні (логічні), прогностичні та проективні вміння) та 
фактори, що впливають на формування вищеназваних умінь. Розроблено критерії та 
визначено рівні сформованості художньо-конструкторських умінь учнів у процесі 
вивчення обслуговуючих видів праці.

У дисертаційному досліджені запропонована структурно-функціональна 
модель формування художньо-конструкторських умінь учнів 5-9 класів у процесі 
вивчення обслуговуючих видів праці, складовими елементами якої визначено: 
цільовий, методологічний, теоретичний, нормативний, практичний та 
результативний компонент. Обґрунтовано комплекс інноваційно-організаційних 
форм та інтерактивних методів для уроків трудового навчання. Доведено, що 
запропонована методична система сприяє формуванню художньо-конструкторських 
умінь учнів у процесі вивчення обслуговуючих видів праці.
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Ключові слова: художнє конструювання, художньо-конструкторські уміння, 

художньо-конструкторська діяльність, творчість, інтерактивні форми та методи 
навчання.

АННОТАЦИЯ
Крутченко Л В. Методика обучения основам художественного 

конструирования учащихся 5-9 классов в процессе изучения обслуживающих 
видов труда . - Рукопись .

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по 
специальности 13.00.02 - теория и методика обучения технологий. — Уманский 
государственный педагогический університет имени Павла Тычины , Умань , 2014 .

В диссертации теоретически обоснованы и експериментально проверены 
организационно-методические условия формирования художественно- 
конструкторських умений учащихся 5-9 классов в процессе изучения
обслуживающих видов труда. Уточнено сущность понятий "художественное 
конструирование", "художественно-конструкторские умения", определена структура 
художественно-конструкторських умений (аналитические (логические), 
прогностические и проективные умения ) и факторы, влияющие на формирование 
вышеназванных умений. Определены уровни сформированное™ художественно- 
конструкторських умений учащихся 5-9 классов в процессе изучения
обслуживающих видов труда.

Художественное конструирование - это неотъемлемая творческая 
составляющая процесса проектирования, что обеспечивает удобство, полезность и 
красоту объекта проектирования, а художественно-конструкторские умения 
являются качественной характеристикой личности ученика. Художественно
конструкторская деятельность учащихся в процессе трудового обучения 
рассматривается как процесс и результат количественных и качественных 
изменений в личности школьника, отражающих способность к усвоению знаний по 
основам художественного конструирования и формирования художественно
конструкторских умений при выполнении творческих проектов, и непосредственно 
в процессе художественно-конструкторской деятельности.

На всех уровнях художественно-конструкторская деятельность направлена на 
развитие творческих способностей и формирование художественно
конструкторских умений учащихся. Художественно-конструкторская деятельность 
на всех уровнях сориентирована не на запоминание и усвоение соответствующего 
количества знаний, а на стимулирование умений мыслить творчески, критически . 
Участие в данной деятельности в процессе работы над проектами и изделиями 
направлена на то, чтобы давать толчок, импульс, активизировать потребность в 
самореализации, саморазвития, самообразовании и самовоспитании личности.

Художественно-конструкторская деятельность, в определенной степени еще 
является и познавательно-практической деятельностью, в трудовом обучении 
основывается тесной связью с основами наук. Это способствует развитию интереса 
детей к изучению других школьных предметов, а значит, и решению 
общеобразовательных задач школы.
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В диссертационном исследовании разработана методика обучения основам 

художественного конструирования учащихся 5-9 классов в процессе изучения 
обслуживающих видов труда, включает содержание, формы, методы и 
педагогические технологии (активные и интерактивные методики). Доказано, что 
предложенная методическая система способствует формированию художественно- 
конструкторських умений учащихся 5-9 классов в процессе изучения 
обслуживающих видов труда.

Для реализации методики обучения учащихся 5-9 классов основам 
художественного конструирования и формирования художественно
конструкторских умений в процессе изучения обслуживающих видов труда нами 
применялись педагогические технологии и интерактивные методы обучения.

Предложенные методы и технологии предусматривают:
- умение получать знания самостоятельно, умение ими пользоваться для 

решения новых познавательных и творческих задач;
- приобретение коммуникативных навыков и конструктивных умений в 

процессе работы в различных группах, выполнение различных социальных ролей 
(лидера, исполнителя, посредника и др.);

- широкие человеческие контакты, знакомство с различными точками зрения 
на одну проблему;

- умение пользоваться исследовательскими методами: поиском информации, 
фактов, уметь их анализировать с разных точек зрения, выдвигать гипотезу, делать 
выводы;

- умение использовать современные технологи как для поиска информации 
так и в качестве инструментария в самом процес се конструирования;

- умение использовать методы конструирования во время поиска и создания 
новых форм изделий.

Подводя итоги разработанной методики была предложена структурно
функциональная модель формирования художественно-конструкторских умений 
учащихся 5-9 классов в процессе изучения обслуживающих видов труда.

На основании полученных данных можно утверждать, что предложенный 
нами подход к формированию у учащихся художественно-конструкторских умений 
учащихся на занятиях по обслуживающих видов труда является педагогически 
целесообразным, а разработанная методика формирования художественно
конструкторских умений и развития творческих способностей учащихся достаточно 
эффективна, о чем свидетельствуют статистические данные эксперимента.

Ключевые слова: художественное конструирование, художественно
конструкторские умения, художественно-конструкторская деятельность, творчество, 
интерактивные формы и методы обучения.
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Scientific thesis for the Degree o f  the Candidate o f  Pedagogical Sciences in the 

speciality 13.00.02 -  Theory and Methods o f  Technology Teaching. -  Pavlo Tychyna 
Uman State Pedagogical University, Uman, 2014.



Organizational and methodological conditions o f  the design skills formation o f  5-9 
grades pupils in the process o f  household subjects studying have been theoretically 
grounded and experimentally examined. The essence o f  “ art design”  and “ artistic and 
design skills” concepts has been specified. The structure o f  design skills (analytical 
(logical), projective and predictive abilities), and factors influencing the above-mentioned 
skills formation has been defined. The criteria were developed and levels o f  pupils’ artistic 
and design skills formation in the process o f  household subjects studying were defined.

The structural and functional model o f  artistic and design skills formation o f  5-9 
grades pupils in the process o f  household subjects studying has been proposed in the 
thesis. Its composed elements have been defined: target, methodological, theoretical, 
normative, practical and effective components. The complex o f  innovative and 
organizational forms, interactive methods for household lessons has been grounded. It is 
proved that the proposed methodical system promotes the formation o f  artistic and design 
skills o f  pupils in the process o f  household subjects studying.

Key words: artistic design, art and design skills, artistic and design activities, 
creativity, interactive forms and methods o f  teaching.
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